

# 社会精英为青年支招

## 跌倒了也要抓一把沙

邵文欣

台湾本周举办“愿景工程——为青年寻路论坛”，各界精英走进全台各地校园为青年未来之路支招。“不要怕把工作丢给你，做得完就会有更多机会”、“挑难的事做，把难的事做喜欢”、“没有行动永远不会有结果”等句子，被演讲人结合自身经历予以精辟诠释，跳脱口号的激情，成为实实在在的启发与指引。论坛由联合报系举办，听讲学生与台上演讲者互动热烈，希望从成功者身上吸取更多正能量。本报记者记录多场演讲实况传达给社会，为纷乱的现实注入积极色彩。

### 不计较做的多

万事达卡台湾区总经理陈懿文在论坛上讲述自己的经历：求学顺利，循规蹈矩，专心读书。但大学毕业前，她家的公司经营不善，别的同学留学或进外企时，她只能到一家只有5名员工的小贸易公司当业务助理，干了3年。但

是，陈懿文强调：“思考用什么态度决定自己的人生很重要”，“即使是跌倒了，起来时也要抓把沙”。她辞去第一份工作后，转行做银行信用卡业务，在职场从不计较做的事比别人多，反倒觉得这是自己的学习机会，她的这种态度终于受到赏识，职务一路升迁。

陈懿文说，成功后挑战也会增多，比如她有了权力后态度开始不和谐，结

果一次办活动，她自恃经验老到，坚持租借的场地太小，但身边没有人提醒她，造成活动现场混乱，高层脸色难看。从这次教训中她悟出，人与人平等才能互动，谦卑才能学会聆听，否则“你越强势，别人就越会隐藏问题”。

### 走不一样的路

台湾优必达科技公司总经理郭荣昌，26岁时就拥有亿元身家，被台湾誉为“软件金童”。他给青年的忠告是：“了解别人对创业很有帮助。”他在校园里参加过许多社团活动，而且跨领域修商学院的学分，这对他毕业创业很有帮助。

他说，要清楚自己最爱什么，而且抱着“我可以”的心态学习、积累，敢走不一样的路。他表示从小也被灌输“过稳定生活最好”，但他热爱网络科技，大三时向麦肯锡企管顾问公司毛遂自荐，毕业前夕把妈妈给他留学深造准备的钱拿出来租办公室创业，2000年创办曜硕科技，10年前把公司以24亿元（新台币，下同）卖给日本竞争对手，并成为对手公司总裁。后来，他又创办了优必达科技。

郭荣昌提醒青年不要眼高手低，只会抱怨2.2万元的低薪，要跳脱惯性思考，创新才会有不一样的未来。

### 不怕出身低

远雄航空自由贸易港区公司董事长叶钧耀鼓励青年学子，不管出身如何，不断努力学习就有机会。

他在退伍后继续读书，毕业后到民航局工作了11年。他

说，在民航局时发现货运商机，决定与同事创业，好不容易集凑了5000万元，但规定又要求拥有2万坪（1坪约为3.3平方米）土地、资本额2亿元以上。“既然出来，就往前冲”，他向远雄董事长赵藤雄争取到支持。创业前3年亏了4亿元，非常痛苦，自己亲自去跑业务，第4年转亏为盈。他说，公司从无到有，创造3000多个就业机会，年贸易额4000多亿，都是靠在艰困中努力得来的。

### 逃离开舒适

VoiceTuBe（英语学习网站）创办人詹益维表示，要勇敢逃离舒适，不能沉溺于自满。他曾在多家网站任职，但发现都不是自己想要的，于是决定放弃已经安定的生活，创办了VoiceTuBe。“有一天我发现每天最大的幸福竟然只是吃早餐，便下决心改变。”他的第一次改变是失败的，那时他和妻子选择做代购，虽有利润，但没满足感，越来越没兴趣，也失去了热情。于是第二次放弃舒适，先到一家外商公司打工，却发现和外国同事的语言沟通有问题，于是重拾英文学习，在学习的过程中不断发现学习盲点，便组成5人团队，开办了英语学习网站，“有了目标，又有志同道合的伙伴，成功机会就增加了。”

# 放言“陆客不要来”

## 话不着调“火”大啦

小霞

作为音乐人的陈升，本周接受台湾媒体采访大谈时政“火”了一把，也点燃了大陆游客的火气。先听听陈升的说法，关于大陆游客，他说：“陆客真的不要来了，我们真的要牺牲我们的生活质量吗？”“多赚10元不会比较富有，少赚10元也不会比较贫穷。台湾已经比世界上半的人过得好。”关于两岸关系，他说：“我有很多大陆朋友，我也很喜欢他们，但我常跟他们讲，等你们上厕所会关门的时候，我再跟你们谈统一。”关于反服贸，他说：“我会告诉你，我反服贸。”关于台湾当局“拼经济”的政策，他说：“我最不喜欢的三个字就是‘拼经济’，应该是要拼生活，用现有的姿态去制造台湾人最爱过的生活，这个办法，不是只有拼经济而已。”

陈升的话经媒体传播出去，招来或温和或麻辣的质疑与批评。香港《大公报》发表署名青罗的文章《口没遮拦明星怎可做两岸三地“点火机”？》指出，过去的香港台湾，经济实力的先进和文化素质的浓郁让身处港台的民众有不自觉的骄傲和清高。上世纪70年代末，香港的GDP是整个中国的1/4，今天，香港的GDP只占中国的3%不到。眼下的台湾，小清新的文艺范儿只是不熟悉台湾的文艺青年心中仰慕的一个倒影，更多的时候台湾社会也陷在物价上涨、贫富差距扩大、青年人无法就业、食品安全问题倍出、政党斗争泛滥的现实下。以往高傲的港台和被矮化的内地在角色地位上已经骤然转变。陈升言辞中对大陆的排斥和鄙夷，代表了小部分台湾民众“不要服贸不要发展”、“老死不相往来”的“孤岛情绪”，这不仅让自己惹祸上身招致非议，更让两岸的隔阂越来越严重，让对立情绪更消极地传播。

更多的人在网上表达了多元的意见——  
**结满地瓜的石榴树**：对于陈升的一席话，我们大可不必放在心上……自爱是本，自信是源，自强是能，修好自己的身心，完美自己的品行比指责骂骂骂更重要。让他人闭嘴，不如让自己强大。

**大公网网友**：前几天我坐火车回家在车上睡着了，被一群嘈杂的声音吵醒，原来就是几个大陆人来台湾玩，完全把车厢当自己家里了，面对面讲话超大声，就像是怕别人不知道他们从大陆来的，这就是你们表现出来的自大，把全世界都当自己家。

**皮蛋**：拜托歌手《把悲伤留给自己》，喝喝酒晒晒美食，别谈政治经济，你真的不懂。  
**瓷砖销售**：我也是台湾人，陆客给我们台湾在经济上贡献多少你知道吗？不靠经济靠什么？就靠你那首歌我们台湾民众就会过得更好吗？

**夏天**：你的想法和清朝如出一辙……  
**不知道**：自己不缺钱还不让缺钱的赚钱吗？  
**@qq**：查查陈升在大陆的朋友都是谁，叫他们上厕所的时候关上门。

**看心如月**：如果这素质，怎么聊正事啊？  
**楼主 austkf**：上厕所关门就谈统一，一方面说明他是支持终极统一的，而且这个统一条件也不高；另一方面他也从侧面证明了大陆的厕所是有门的，纠正了台湾民众长期以来认为大陆厕所没有门的印象，肯定了大陆取得的进步。真想不出来一些大陆网友有什么理由骂他。

### 面孔



陈升：1958年生于台湾彰化。音乐创作人、制作人、歌手。代表作有《把悲伤留给自己》《北京一夜》。

### ● 抓拍香港



### 警示越南游

香港特区政府5月14日对越南发出黄色外游警示，提示计划前往或在当地的港人应慎重考虑出行计划。图为香港一家旅行社原有的赴越南的旅行方案单。

洪少葵摄

# 检举赚百万

台湾有《检举违反废弃物清理法奖励办法》，据此办法，检举人在发现违规行为2周内，如果以书面或电子邮件举报，并附有照片等具体证据，被检举人因此遭处罚1200元（新台币，下同）以上罚款，环保局可将罚款金额的30%至75%奖励给举报人。

台北市环保局去年接获3200多件检举案，其中2900件来自一名杨姓男子，按照奖励办法，就算依最低奖金每件360元计算，他一年能赚104.4万元，成为“检举达人”。

对此，台北市议员许淑华提出，有居民反映装修时将废弃物暂时放在门口，也遭“举报达人”拍照，基层巡查员疲于应付“举报达人”要求到场查看。许淑华要求环保局考虑奖励办法是否要调整执行。环保局回应，奖励办法目的是弥补稽查人手的不足，只要符合奖励规定，环保局只能依规给予奖励金，但今后会严审来自同一检举人的检举案。

# “蛇王”显神功

香港新界等远离闹市的地区，经常有上写“蛇王”的招牌，这是捕蛇人留下的“名片”。因为香港夏季多蛇，消防部门接到报案后，就要就近请“蛇王”出动，保障附近居民的安全。本周，蛇王频频施展身手，解民惊恐。先是香港北角海裕街临海一侧，有居民看到2米长的蟒蛇盘成一团，马上报警求助，警察到场后见蟒蛇原地未动，急召蛇王，蛇王手到擒来抓住蟒蛇。此外，仔香叶道一处山边，警方接到有蛇出没的报案后，召蛇王赶到。蛇王名不虚传，抓住一条青白色蛇。

# “精神分裂”更名

近日，台湾精神医学及康复之友联盟正式宣布，将精神分裂症更名为“意识失调症”。

这样的更名并非没事找事，而是因为社会包括病患本人对精神分裂症有歧视和偏见。为了让更多病患摆脱心理压力积极就医，医学会作出更名决定。

在台湾的医院，精神科已经更名为身心科，抑郁症和躁狂症也在卫生知识普及的情况下被大众接受为普通疾病，但精神分裂症仍会被旁人视为不能接近之病，患者也会因此延误就医或好转后中断治疗。

据台湾健保的统计资料，台湾的精神疾病病患10年内增加6成，现在每年在12万人左右，但这些病患的回诊率只占5成。台湾精神医学会理事长周煌智表示，精神分裂病患如果9个月中断治疗，复发率为7成；如果中断治疗2年，复发率为9成。但因为病患怕旁人异样目光或怕失去工作和朋友，往往延误治疗或中断治疗。

台湾精神医学会希望借此更名，令精神分裂症有机会像抑郁症一样摆脱偏见，令就诊率和回诊率提升，使病患能够早日康复，回归正常生活。

### 香港热词

拉布是“拖延”的意思，在香港，特指在立法会把原来的议程拖到每次都完成不了。

拉布来源于英文filibuster，原是美国议会的术语，1957年，美国前参议员瑟蒙德曾连续演说了24个小时以拖延民权法案的通过。

在香港立法会，拉布的手法往往是针对一项议案提出上千条修订意见，每一条修订都需要经过议员辩论，然后逐一表决，令这项议案迟迟不能通过。

眼下，香港反对派议员针对《2014年拨款条例草案》展开拉布，令条例通过遥遥无期，多项民生措施无法落实，这其中包括香港百万长者生活津贴及综合援助款。香港劳工及福利局表示，大部分的社会救助方案都会因条例未通过而受到影响。

支持条例的工联会成员邓家彪表示，已经收到不少受助家庭的查询，他们担心如津贴因拉布而停止发放，不少人生活捉襟见肘。他呼吁拉布者手下留情，这样的拉布已经失去焦点，得不到大多数人的支持。

### 香港热词

# 拉布

# 政要爱算命

台湾摸骨算命名人陈隆添本周因患癌症去世，得年63岁。陈隆添幼年因高烧造成弱视，几近失明，拜师后13岁摆摊算命，不仅靠此维生，还成为台湾名人，不少蓝绿政要都上门问事，李登辉还赠他匾额“明察天机”。

陈隆添家住新竹，去世后新竹县长邱镜淳上门吊唁，各级官员的轿车也不时停在门前。虽然有“开天眼”的传闻，但邻居们眼中的陈隆添平日低调，他从来不谈自己的命，认为一切得靠自己。他经常收听新闻，对政商人物或新科技说得头头是道，而且十分聪明。早年他给人算命说：“老板娘，你明年住大厝喔。但隔年老板娘因病死亡，家属找上门来问罪，他不慌不忙地说：“大厝，不就是坟吗？”家属哑口无言。



万象